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Bài 3. PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG TRONG KHÔNG GIAN 

 
I. Phương trình tham số, phương trình chính tắc của đường thẳng. 

a.Vectơ chỉ phương của đường thẳng: Vectơ 0u  gọi là vectơ chỉ phương của đường thẳng d 

nếu giá của u song song hoặc trùng với d.  

Nhận xét: Nếu đường thẳng d vuông góc với giá hai vec tơ không cùng phương a và b thì một 

VTCP của d là ,a b 
 

. 

b.Phương trình tham số của đường thẳng.  

Trong không gian Oxyz, cho đường thẳng d đi qua điểm 0 0 0 0( ; ; )M x y z và có vec tơ chỉ phương 

( ; ; )u a b c . Khi đó ( ; ; )M x y z d  khi và chỉ khi
0M M  cùng phương với u  hay 

0 ( )M M tu t   

                                                                                
0

0

0

,

x x at

y y bt t

z z ct

 


   
  

   (1) 

                             Hệ phương trình (1) gọi là phương trình tham số của đường thẳng d. 

c.Phương trình chính tắc của đường thẳng.  

Nếu 1 2 3, ,a a a  đều khác 0 thì ta viết phương trình của đường thẳng   dưới dạng chính tắc như 

sau: 0 0 0

1 2 3

x x y y z z

a a a

  
   

Ví dụ 1: Viết ptts của đường thẳng  biết: 

a.   đi qua điểm 0 (1;2;3)M  và có véc tơ chỉ phương là (1; 2;5)a    

b.   đi qua 2 điểm  2;4; 2A  và  0;3; 1B   

c.  đi qua điểm  1;3; 2M  và vuông góc với mặt phẳng (P): 2 3 1 0x y z     
  Giải:  

a. Phương trình tham số của   là:       

0

0

0

x x at

y y bt

z z ct

 


  
  

1

2 2

3 5

x t

y t

z t

 


 
  

       

b.Véc tơ chỉ phương của   là : )1;1;2( AB  

Phương trình tham số của   qua A và nhận )1;1;2( AB  làm véc tơ chỉ phương là : 

      :  

0

0

0

x x at

y y bt

z z ct

 


  
  

 














tz

ty

tx

2

4

22

 

c. Vì )(P  nên   nhận véc tơ pháp tuyến )3;2;1( n  của )(P  làm véc tơ chỉ phương . 

Phương trình tham số của   qua )2;3;1( M  và nhận )3;2;1( n  làm véc tơ chỉ phương là : 

                  : 

0

0

0

x x at

y y bt

z z ct

 


  
  

 














tz

ty

tx

32

23

1

 

Ví dụ 2: Cho đường thẳng  có ptts 

1 2

2

3

x t

y t

z t

 


 
   

. 
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 Tìm tọa độ một điểm và một vtcp của đường thẳng ? 

  Giải : 

 Tọa độ điểm thuộc   là : )3;2;1( M  

 Tọa độ véc tơ chỉ phương của   : )1;1;2( u  
II. Điều kiện để hai đường thẳng song song, cắt nhau, chéo nhau. 

1. Điều kiện để hai đường thẳng song song: tự học sgk/85 

2. Điều kiện để hai đường thẳng cắt nhau: tự học sgk/86 

3. Điều kiện để hai đường thẳng chéo nhau. 

Cho 2 đường thẳng     d : 
x x ta

y y ta

z z ta

0 1

0 2

0 3

  


 
  

,    d: 

x x t a

y y t a

z z t a

' '

0 1

' '

0 2

' '

0 3

  


 
  

 

d và d chéo nhau  hai VTCP không cùng phương và hệ pt ẩn t, t 

sau vô nghiệm:    

x ta x t a

y ta y t a

z ta z t a

' '

0 1 0 1

' '

0 2 0 2

' '

0 3 0 3

   


  
   

  

d

d’

a

a

 

 

Ví dụ 3:Xét vị trị tương đối của hai đường thẳng : 

x tx t

d y t d y t

z t z t

1 31 2

: 1 3 , : 2 2

5 1 2

     
      
      

 

  Giải :  

- d và d’ lần lượt có véctơ chỉ phương là: )2;2;3('),1;3;2(  aa  

Ta thấy rằng 'aa   nên ',aa  không cùng phương. 

Xét hệ phương trình 















'215

'2231

'3121

tt

tt

tt

 Phương trình vô nghiệm,do đó d và d’ chéo nhau 

 Vị trí tương đối giữa đường thẳng và mặt phẳng. 

 

     
             d // (P),     d cắt (P),    d  (P) 

Cho đường thẳng d có phương trình tham số: 0 1

0 2

0 3

x x ta

y y ta

z z ta

 


 
  

   (1) 

 và mặt phẳng (P) có phương trình: Ax + By + Cz + D = 0      (2) 

Xét phương trình:    0 1 0 2 0 3( ( ) ( ) 0A x ta B y ta C z ta D        (1) 

 Nếu (1) vô nghiệm thì d // (P) 

 Nếu (1) có đúng 1 nghiệm t0 thì d cắt (P) tại điểm M0. 

 Nếu (1) có vô số nghiệm thì d thuộc (P). 
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ví dụ 4: Tìm số giao điểm của  mặt phẳng (P): x y z 3 0     và đường thẳng d: 
x t

y t

z

2

3

1

  


 
 

 

Giải: 

Thay pt đường thẳng d vào (P) ta có    t t(2 ) (3 ) 1 3 0       4 = 0  PT vô nghiệm 

 d // (P) 

 LUYỆN TẬP 

Bài tập 1:Viết PTTS của đường thẳng d trong mỗi trường hợp sau: 

a) d đi qua M(5; 4; 1) và có VTCP a (2; 3;1)  . 

b) d đi qua B(2; 0; –3) và song song với : 
x t

y t

z t

1 2

3 3

4

  


  
 

 

c) d đi qua P(1; 2; 3),Q(4; 4; 4) 

      Giải:  

a. Phương trình tham số của đường thẳng d đi qua M và có véc tơ chỉ phương )1;3;2( n là 

    d: 
x t

y t

z t

5 2

4 3

1

  


 
  

 

b. Đường thẳng d //  nên   VTCP 
du u    

Ta có : (2;3;4)u   

Phương trình tham số của đường thẳng d đi qua B(2; 0; –3) và song song với   
x t

y t

z t

1 2

3 3

4

  


  
 

 là  

d: 
x t

y t

z t

2 2

3

3 4

  



   

 

c. Ta có )1;2;3(PQ . 

Phương trình tham số của đường thẳng d đi  qua hai điểm P(1; 2; 3),Q(4; 4; 4) là   d: 
x t

y t

z t

1 3

2 2

3

  


 
  

 

Bài 2: Xét vị trí tương đối của các cặp đường thẳng d và d’ cho bởi các phương trình sau 

3 2

: 2 3

6 4

x t

d y t

z t

  


  
  

               và      

5 '

' : 1 4 '

20 '

x t

d y t

z t

 


  
  

 

 Giải:  

Đường thẳng d đi qua M1(−3;−2;6) và có vectơ chỉ phương 
1 (2;3;4)u    

Đường thẳng d′ đi qua M2(5;−1;20)ccvà có vectơ chỉ phương 
2 (1; 4;1)u    

Ta nhận thấy 
1 2,u u  không cùng phương nên d và d' chỉ có thể cắt nhau hoặc chéo nhau. 
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Xét hệ phương trình 

3 2 5 '(1)

2 3 1 4 '(2)

6 4 20 '(3)

t t

t t

t t

   

    
   

  

 

Từ (1) với (3), trừ vế với vế ta có 2 6 3t t    , thay vào (1) có ' 2t     

Từ đó d và 
'd   có điểm chung duy nhất M(3;7;18). Do đó d và d' cắt nhau tại M. 

 

Bài 3: Tìm a để hai đường thẳng sau đây cắt nhau 

1

:

1 2

x at

d y t

z t

 



   

 và   
'

1 '

: 2 2 '

3 '

x t

d y t

z t

 


 
  

 

Giải: 

Xét hệ  phương trình 

1 1 '(1)

2 2 '(2)

1 2 3 '(3)

at t

t t

t t

  

 

   

  

Đường thẳng d cắt d’ khi và chỉ khi hệ phương trình có nghiệm duy nhất.  

Thay t = 2+2t’ vào (3) ta được : 

1 2(2 2 ') 3 ' 1 4 4t' 3 t' 5t' 0 t' 0t t                 

Suy ra t = 2. 

Thay t =2 và t’ = 0 vào (1) ta được 1 .2 1 0a a      

Vậy a = 0 thì d và d’ cắt nhau. 

Bài 4: Tính khoảng cách giữa đường thẳng 

3 2 (1)

: 1 3 (2)

2 3 (3)

x t

y t

z t

  


   
  

  và mặt phẳng 

( ) : 2 2 3 0x y z      

Giải:  

Xét vị trí tương đối giữa mặt phẳng và đường thẳng 

Thay (1), (2), (3) vào mặt phẳng (α) ta được: 

2.( 3 2t) 2.( 1 3t) 2 3t 3 0 0 2 0t              

Suy ra pt vô nghiệm. Vậy d//(α). 

Đường thẳng d//(α) nên khoảng cách giữa mp (α)  và ∆ bằng khoảng cách từ một điểm 

thuộc ∆ đến mp(α) . 

Ta có điểm M(-3;-1;-1)  ∆ nên 
2 2

2.( 3) 2.( 1) 1 3 2
( ,( )) ( ,( ))

32 ( 2) 1
d d M 

    
   

  
  

Bài 5: Cho hai đường thẳng 

1

: 2 2

3

x t

d y t

z t

 


 
 

  và 

1 '

' : 3 2 '

1

x t

d y t

z

 


 
 

. CM d và d’ chéo nhau. 

Giải:  
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Đường thẳng d đi qua M1(1;2;0) và có vectơ chỉ phương 
1 (1;2;3)u    

Đường thẳng d′ đi qua M2(1;3;1)và có vectơ chỉ phương 
2 (1; 2;0)u    

Ta nhận thấy 
1 2,u u  không cùng phương nên d và d' chỉ có thể cắt nhau hoặc chéo nhau. 

Xét hệ phương trình 

' 0
1 1 ' ' 0

1
2 2 3 2 ' 2 2 ' 1 ' ( )

2
3 1 1

1
3

3

t t
t t t t

t t t t t t vn

t
t

t


   
     
 

          
    

 

  

Vậy hai đường thẳng chéo nhau. 

 NỘI DUNG  BÀI TẬP ÔN TẬP 
Bài tập trắc nghiệm: 

Câu 1. Cho đường thẳng d có phương trình 
1 2 3

2 1 1

x y z  
 


. Điểm nào sau đây thuộc d ? 

A. (1;2;3)M .   B. (1; 2;3)M  .  C. (2; 1;1)M  .  D. 

( 1;2; 3)M   . 

Câu 2. Cho đường thẳng d có phương trình 
1 2 3

2 1 1

x y z  
 


 . Một vecto chỉ phương của 

đường thẳng d có tọa độ bằng 

A. (1;2;3)  .  B. (1; 2;3) .  C. (2; 1;1) .  D. ( 1;2; 3)  . 

Câu 3. Viết phương trình tham số của  đường thẳng d đi qua điểm (1, 2,3)M   và có vecto chỉ 

phương (2,1,4)v  .  

A. 

1 2

2

3 4

x t

y t

z t

 


  
  

 .         B.

 

2

1 2

4 3

x t

y t

z t

 


 
  

  .      C.

 

1 2

2

3 4

x t

y t

z t

  


 
   

 .           D.

 

1 2

2

3 4

x t

y t

z t

 


  
  

 . 

Câu 4. Cho đường thẳng d đi qua hai điểm (1, 2,3), N(2,1,3)M  . Phương trình đường thẳng d có 

dạng: 

A.

1      

2 3 ( )

3         

x t

y t t

z

 


   
 

. B.

1      

3 2    ( )

3          

x t

y t t

z t

 


  
 

. C. 

1 2      

3        ( )

3          

x t

y t t

z t

 


  
 

. D.

2            

1 2          ( )

3 3          

x t

y t t

z t

 


  
  

. 

Câu 5. Cho d là đường thẳng đi qua điểm A  3;2;1  và vuông góc với mặt phẳng 

  01734:  zyx . Phương trình chính tắc của d là 

 A.
1 2 3

4 3 7

x y z  
 


 .    B. 

1 2 3

4 3 7

x y z  
 


 . 

 C. 
1 2 3

4 3 7

x y z  
 

  
 .    D. 

4 3 7

1 2 3

x y z  
   . 

Câu 6.  Cho hai đường thẳng d1:
3

3

21

1 


 zyx
 và  d2:















tz

ty

tx

62

41

2

. Khẳng định nào sau đây 

đúng? 
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A. d1//d2  .               B. d1,d2 trùng nhau .       C.  d1,d2 cắt nhau .       D. d1,d2  chéo nhau. 

Câu 7.  Cho hai đường thẳng 














tz

ty

tx

d

43

32

21

:1  và 2

3 4 '

: 5 6 '

7 8 '

x t

d y t

z t

 


 
  

. Khẳng định nào sau đây đúng ? 

A.d1d2                  B. d1  d2                    C. d1//d2                       D.d1 và d2 chéo nhau 

Câu 8.  Giao điểm của hai đường thẳng d :

3 2

2 3

6 4

x t

y t

z t

  


  
  

  và    d’ :

5 '

1 4 '

20 '

x t

y t

z t

 


  
  

  là 

A. (-3;-2;6)                     B. (5;-1;20)                       C.  (3;7;18)                  D.(3;-2;1)   

Câu 9: Tìm giao điểm của 
x 3 y 1 z

d :
1 1 2

 
 


  và  P : 2x y z 7 0     

A. M(3;-1;0) B. M(0;2;-4) C. M(6;-4;3) D. M(1;4;-2) 

 

Câu 10.Phương trình tham số của đường thẳng đi qua điểm B(2 ; 0 ; -3) và song song với 

đường thằng 

1

: 3 2

2 3

x t

y t

z t

 


  
   

là :  

A. 

1

2 2

3 3

x t

y t

z t

  


  
   

;   B. 

2

2

3 3

x t

y t

z t

 


 
   

;   C. 

2 3

4

3 2

x t

y t

z t

 


 
   

;  D. 

1

2 2

3 4

x t

y t

z t

  


 
   

 

 


